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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ ้โพลล์)  คณะเศรษฐศาสตร ์

มหาวิทยาลัยแม่โจ ้ได้ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทัว่ประเทศ จ านวน 1,199 ราย 

ระหว่างวนัท่ี 20 มิถุนายน – 3 กรกฎาคม 2564 ในหัวขอ้ “คนไทย….กับการใชส้มุนไพร

ในช่วงสถานการณ์โควิด-19” โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจพฤติกรรมการใช้ และความ

คิดเห็นต่อการใชส้มุนไพรในการป้องกันและรักษาสุขภาพในช่วงการแพร่ระบาดของไวรัส  

โควิด-19  ผลการส ารวจพบว่า การแพร่ระบาดของไวรสัโควิด-19 ส่งผลใหป้ระชาชน รอ้ยละ 80.98 

หนัมาใชส้มุนไพรทางเลือกในการป้องกนัและดูแลรกัษาสุขภาพ โดยสมุนไพรท่ีประชาชนเลือกใช ้อนัดบั 

1 คือ ฟ้าทะลายโจร (รอ้ยละ 63.75) โดยมีเพียงรอ้ยละ 19.02 ท่ีไม่ไดใ้ช ้โดยใหเ้หตุผลว่าไม่เช่ือมัน่ว่า

สมุนไพรจะสามารถป้องกนัและรกัษาไวรสัโควิด-19 ใหห้ายได ้ส าหรบัความคิดเห็นเก่ียวกับความเช่ือมัน่

ต่อการใชส้มุนไพรในการป้องกันและดูแลรักษาสุขภาพในเบ้ืองตน้ พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 88.24  

มีความเช่ือมัน่ โดยให้เหตุผลว่า อันดับ 1 ประเทศไทยมีความอุดมสมบูรณ์และมีสมุนไพรท่ีมีคุณภาพ

หลากหลายชนิด (รอ้ยละ 56.75)  อันดับ 2 ช่วยลดค่าใชจ้่ายในการดูแลรักษาสุขภาพของประชาชนใน

เบ้ืองต้นได้ (รอ้ยละ 43.09) อันดับ 3 สมุนไพรของประเทศไทยมีคุณภาพและช่ือเสียง รวมถึงมีความ

ปลอดภัยหลายชนิด (รอ้ยละ 42.33) ในขณะที่รอ้ยละ 11.76 ไม่เช่ือมัน่ โดยใหเ้หตุผล อนัดบั 1 คือไม่มี

ความรูเ้ก่ียวกบัการใชส้มุนไพร และไม่มีหน่วยงานรบัรองมาตรฐาน (รอ้ยละ 53.66) อนัดบั 2 สมุนไพรอาจ

แค่ช่วยบรรเทาอาการ ไม่สามารถรักษาใหห้ายได ้จึงไม่เช่ือมัน่ในประสิทธิภาพ (รอ้ยละ 31.71) อันดับ 3 

การใชย้าแผนปัจจุบนัมีประสิทธิภาพดีกวา่ (รอ้ยละ 14.63) ดา้นความคิดเห็นต่อการส่งเสริมใหป้ระชาชน

หนัมาใชส้มุนไพรในการป้องกนัและดูแลรกัษาสุขภาพของตนเองนั้น พบว่า ส่วนใหญ่ถึงรอ้ยละ รอ้ยละ 

95.33 ควรส่งเสริมใหมี้การใชส้มุนไพร โดยใหเ้หตุผลวา่สมุนไพรไทยมีสรรพคุณและประโยชน์มาก จะช่วย

เป็นอีกทางเลือกในการป้องกนัและดูแลรกัษาสุขภาพของประชาชน (รอ้ยละ 44.51) โดยมีเพียงรอ้ยละ 4.67 

ท่ีเห็นว่าไม่ควรส่งเสริม โดยใหเ้หตุผลว่าสมุนไพรไม่มีประสิทธิภาพในการรกัษาโรคใหห้ายไดจ้ริง จึงไม่ควร

สรา้งความเขา้ใจผิดใหแ้ก่ประชาชน 

 การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 ส่งผลใหป้ระชาชนหันมาดูแลรักษาสุขภาพเพ่ิมมากขึ้ น โดยใช้

ผลิตภัณฑ์สมุนไพรส าหรับเป็นทางเลือกในการป้องกันและรักษาสุขภาพ ซ่ึงจากท่ีประชุมคณะกรรมการ

หลกัประกนัสุขภาพแห่งชาติ หรือ บอรด์ สปสช. เมื่อวนัท่ี 7 มิถุนายน 2564 ท่ีผ่านมา มีมติรบัทราบใหอ้อก

ประกาศบญัชียาหลกัแห่งชาติดา้นสมุนไพร ฉบบัท่ี 2 “ใหใ้ชย้าจากสารสกดัจากฟ้าทะลายโจรและยาจากผง

ฟ้าทะลายโจร” ส าหรับผู ้ติดเช้ือไวรัสโควิด-19 ท่ีมีความรุนแรงน้อย เพ่ือลดการเกิดอาการรุนแรง  

(ท่ีมา:เว็บไซต์กรุงเทพธุรกิจออนไลน์) ซ่ึงในสถานการณ์ท่ีประชาชนไม่สามารถเขา้รบัการรกัษาพยาบาลได ้

เน่ืองจากจ านวนผูติ้ดเช้ือไวรสัโควิด-19 เพ่ิมมากขึ้ น สอดคลอ้งกบัผลการส ารวจท่ีพบว่าการแพร่ระบาดของ

ไวรสัโควิด-19 ส่งผลใหป้ระชาชนหนัมาใชย้าสมุนไพรฟ้าทะลายโจรมากท่ีสุด  สมุนไพรจึงเป็นอีกทางเลือกใน

การป้องกนัและดูแลรกัษาสุขภาพของประชาชนในช่วงภาวะวิกฤติโรคระบาดขณะน้ี แต่อย่างไรก็ตามยงัคงมี

การถกเถียงในดา้นวิชาการเก่ียวกับคุณสมบัติทางยา รวมถึงคุณภาพและมาตรฐานการผลิตของสมุนไพร  

ซ่ึงหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งจ าเป็นท่ีจะตอ้งเร่งสรา้งความรูค้วามเขา้ใจเก่ียวกบัการใชส้มุนไพรใหแ้ก่ประชาชน และ

ยกระดบัมาตรฐานการผลิตใหเ้ป็นท่ียอมรบัในล าดบัต่อไป 
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1.จากการแพร่ระบาดของไวรสัโควิด-19 ส่งผลใหห้นัมาใชส้มุนไพร่ทางเลือกในการป้องกนัและดูแล

รกัษาสุขภาพหรือไม่ 

1.1 ใช ้รอ้ยละ 80.98 

 โดยสมุนไพรท่ีใชไ้ดแ้ก่ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอั) 

      อนัดบั 1 ฟ้าทะลายโจร        (รอ้ยละ 63.75) 

      อนัดบั 2 กระเทียม หอมแดง (รอ้ยละ 45.83) 

      อนัดบั 3 กระชายขาว           (รอ้ยละ 35.02) 

      อนัดบั 4 มะขามป้อม           (รอ้ยละ 23.48) 

      อนัดบั 5 พืชตระกลูสม้         (รอ้ยละ 23.38) 

1.2 ไม่ไดใ้ช ้รอ้ยละ 19.02    โดยใหเ้หตุผลวา่ 

     อนัดบั 1 ไมเ่ช่ือมั้นวา่สมุนไพรจะสามารถป้องกนัและรกัษาไวรสัโควิด-19 ใหห้ายได ้

     อนัดบั 2 ไมม่ีความรูเ้ก่ียวกบัการใชส้มุนไพร และไม่มัน่ใจในคุณภาพการผลิตว่าจะ  

ปลอดภยั 

    อนัดบั 3 มัน่ใจในระบบการแพทยแ์ผนปัจจุบนัมากกวา่ และคิดวา่วคัซีนท่ีดีสามารถป้องกนั

โรคไวรสัโควิด-19 ไดดี้ท่ีสุด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 “””คนไทย รอ้ยละ 80.98 ใชส้มุนไพรทางเลือกในการป้องกนัโควิด-

19 รอ้ยละ 95.33 ควรมีการส่งเสริมใหใ้ชส้มุนไพร 

อยา่งแพรห่ลายมากข้ึน 
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2.ความเช่ือมัน่ตอ่การใชส้มุนไพรไทยในการป้องกนัและดูแลรกัษาสุขภาพในเบ้ืองตน้ 

2.1 เช่ือมัน่  รอ้ยละ 88.24   โดยใหเ้หตุผลวา่ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

 อนัดบั 1 ประเทศไทยมีความอุดมสมบรูณแ์ละมีสมุนไพรท่ีมีคุณภาพหลากหลายชนิด  

           (รอ้ยละ 56.75) 

 อนัดบั 2 ช่วยลดค่าใชจ้่ายในการดแูลรกัษาสุขภาพของประชาชนในเบ้ืองตน้ได ้ 

           (รอ้ยละ 43.09) 

 อนัดบั 3 สมุนไพรของประเทศไทยมีคุณภาพและช่ือเสียง รวมถึงมีความปลอดภยัหลายชนิด      

(รอ้ยละ 42.33) 

 อนัดบั 4 มีความรูใ้นการใชส้มุนไพรในการป้องกนัและดแูลรกัษาสุขภาพเบ้ืองตน้  

(รอ้ยละ 34.23) 

2.2 ไม่เช่ือมัน่  รอ้ยละ 11.76  โดยใหเ้หตุผลวา่ 

 อนัดบั 1 ไมม่ีความรูเ้ก่ียวกบัการใชส้มุนไพร และไม่มีหน่วยงานรบัรองมาตรฐาน  

           (รอ้ยละ 53.66) 

 อนัดบั 2 สมุนไพรอาจแค่ช่วยบรรเทาอาการ ไมส่ามรถรกัษาใหห้ายได ้จึงไมเ่ช่ือมัน่ใน   

ประสิทธิภาพ (รอ้ยละ 31.71) 

 อนัดบั 3 การใชย้าแผนปัจจุบนัมีประสิทธิภาพดีกวา่ (รอ้ยละ 14.63) 

 

3.ความคิดเห็นตอ่การส่งเสริมใหป้ระชาชนหนัมาใชส้มุนไพรในการป้องกนัและดูแลรกัษาสุขภาพของ

ตนเองหรือไม่ 

3.1 ควรส่งเสริม  รอ้ยละ 95.33     โดยใหเ้หตุผลวา่ 

 อนัดบั 1 สมุนไพรไทยมีสรรพคุณและประโยชน์มาก จะช่วยเป็นอีกทางเลือกในการป้องกนัและ

ดแูลรกัษาสุขภาพของประชาชน (รอ้ยละ 44.51) 

 อนัดบั 2 ควรใหค้วามรูเ้ก่ียวกบัสมุนไพรใหแ้ก่ประชาชนเพ่ือส าหรบัใชใ้นการป้องกนัและดแูล

รกัษาสุขภาพของตนเองในเบ้ืองตน้ (รอ้ยละ 22.56) 

 อนัดบั 3 เพ่ือเป็นการกระตุน้ใหเ้กิดการใชส้มุนไพรไทยมากขึ้ น ซ่ึงจะช่วยลดค่าใชจ้่ายในการ

ป้องกนัรกัษาโรคของประชาชน และอนุรกัษ์สมุนไพรไทยไปดว้ย (รอ้ยละ 15.24) 

 อนัดบั 4 ประเทศไทยมีสมุนไพรท่ีหลากหลาย ควรไดร้บัการส่งเสริมใหม้ีการน ามาใชป้ระโยชน์

มากยิ่งข้ึน (รอ้ยละ 9.15) 

 อนัดบั 5 สามารถสรา้งรายไดใ้หแ้ก่เกษตรกรท่ีปลกูสมุนไพร และเป็นการกระตุน้เศรษฐกิจ 

รอ้ยละ 8.54  

3.2 ไม่ควรส่งเสริม  รอ้ยละ 4.67  โดยใหเ้หตุผลวา่ 

 1.สมุนไพรไม่มีประสิทธิภาพในการรกัษาโรคใหห้ายไดจ้ริง จึงไมค่วรสรา้งความเขา้ใจผิดใหแ้ก่

ประชาชน (รอ้ยละ 50.00) 

 2.การผลิตยาสมุนไพรบางชนิดไมไ่ดม้าตรฐาน ซ่ึงอาจมีผลขา้งเคียงท่ีเป็นอนัตรายต่อสุขภาพ

ของประชาชนได ้(รอ้ยละ 50.00) 
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ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. ภาค  

    1.1 ภาคเหนือ  รอ้ยละ 25.10   1.2 ภาคกลาง  รอ้ยละ 32.62 

    1.3 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ รอ้ยละ 25.52  1.4 ภาคใต ้ รอ้ยละ  16.76 

2. เพศ 

    2.1 ชาย  รอ้ยละ 42.79    2.2 หญิง รอ้ยละ  54.21    2.3 เพศทางเลือก รอ้ยละ 3.00 

3.อายุ   

     3.1 ไมเ่กิน 20 ปี  รอ้ยละ 6.94    3.2 อายุระหวา่ง 21-30 ปี รอ้ยละ 31.11 

    3.3 อายุระหวา่ง 31-40 ปี รอ้ยละ 25.62   3.4 อายุระหวา่ง 41-50 ปี รอ้ยละ 20.65 

    3.5 อายุระหวา่ง 51-60 ปี รอ้ยละ 12.25      3.6 อายุ 61 ปีขึ้ นไป รอ้ยละ 3.43 

    (อายุเฉล่ีย 36 ปี อายุต า่สุด  18 ปี และสงูสุด 79 ปี)  

 4.ระดบัการศึกษา 

     4.1 ประถมศึกษา  รอ้ยละ 9.09    4.2 มธัยมศึกษา รอ้ยละ 22.93 

     4.3 ปวช./ปวส.     รอ้ยละ 20.77             4.4 ปริญญาตรี  รอ้ยละ 41.20 

     4.5 สงูกวา่ปริญญาตรี รอ้ยละ 5.09             4.6.ไมไ่ดเ้รียน  รอ้ยละ 0.92  

 5.ระดบัรายไดต้่อเดือน 

     5.1 ไมเ่กิน 20,000 บาท รอ้ยละ 67.18         

    5.2 ระหวา่ง 20,001-30,000 บาท รอ้ยละ 22.45 

     5.3 ระหวา่ง 30,001-40,000 บาท รอ้ยละ 6.29         

    5.4 ระหวา่ง 40,001-50,000 บาท รอ้ยละ 2.72 

     5.5 50,001 บาทขึ้ นไป  รอ้ยละ 1.36              


